8. Lepek

Celosvětově proběhlo v průběhu let mnoho studií, které se snažily prokázat kdy a jak je nejlepší  lepek do stravy dítěte zařadit. Správné načasování podání lepku koresponduje s vyzráváním funkce střeva. Nejnovější sudie byly shrnuty Evropskou společností pro gastroenerologii, hapatologii a výživu do následující doporučení.:  Zahájení podávání lepku v období kdy je dítě kojeno výrazně snižuje riziko rozvoje celiakie. Lepek by měly děti dostat NE dříve než v ukončeném 4. měsíci a ne později než po ukončeném 7. měsíci. Kojit by se děti měly plně do ukončeného 6. měsíce. 
Pokud jsou na výživě umělým mlékem, lze zavádět zeleninu po začátku 5. měsíce.                 U nedonošených dětí se výpočet vždy odvíjí od přepokládaného termínu porodu. ( = dítě narozené o měsíc dříve není v 6 měsích půlroční ale jen 5-ti měsíční). 

Plně kojené děti by měly na  začátku 7. měsíce začít dostávat zeleninové příkrmy s malým přídavkem  jíšky ( l/2-l lžičky). Lze také podat kaši, ve které je lepek obsažen. Zarovnaná lžička krupice je  cca 3 g. Za 2 týdny pak může být množství "mouky" ( v různé formě- kaše, jíška... ) cca trojnásobné. Na celosvětově platném doporučení stran plného kojení do 6 ukončených měsíců a dalšího kojení do 2 let s příkrmy se nic nemění.

Prakticky:

Na začátku je vhodné začít zeleninou – nejlépe mrkev + brambor + trocha ( l/2 lžičky jíšky, nebo půl lžičky krupičky k tomu). U dětí z rodin alergiků je dobré několik dní vyčkat než  se zavede další složka stravy. Konzistenci je dobré zvolit jako hladké polohusté pyré, které dobře drží na lžičce ale není lepivé. Během l. měsíce je dobré zavést různé druhy zeleniny, ke konci 7. měsíce i maso ( drůbež, králík). Během zavádění nových složek potravy je dobré pozorovat, zda se nezmění chování dítěte, nezhorší vyprazdňování nebo zda se neobjeví nějaký ekzém. V průběhu 7. měsíce lze na noc podat kaši ( i obilnou). V 7. měsíci některé děti začnou přijímat téměř všechny chutě a složky potravy které se nabídnou. Jiné děti jsou váhavější v přijetí nové chuti a je potřeba velké trpělivosti. 

Když se začne zavádět zelenina je dobré začít nabízet neslazený dětský čaj. Kojené děti velice často odmítají lahev - „Nevoní jim“. Lze podat čaj po lžičce nebo picím hrnečkem.

Platí nabízet, ale nenutit. V průběhu 7. měsíce je kojení průměrně 80% přijaté energie a ostatní příkrmy cca 20%. Opravdu ale záleží na individualitě dítěte.

