Obezita

Dnes se v kontextu předchozích článků zamyslíme nad negativními dopady dětské obezity a širšími souvislostmi této epidemie západního světa. nadváha je významným faktorem nemocnosti a úmrtnosti ve vyspělých a některých rozvojových zemích. U dětí s nadváhou je veliká pravděpodobnost, že z nich budou obézní dospívající a dospělí. ve většině evropských  zemích je více než 10% obézních dětí. I v ČR obézních přibývá. Obézních je asi l,5 milionu a každý 3. z dospělých má nadváhu. Těžká obezita je NEMOC a velký ekonomický problém. Průměrné roční náklady na léčbu jednoho obézního činí 115 000 Kč. Výdaje na léčbu obezity  a souvisejících komplikací činí ročně cca 9 miliard Kč. Obezita zkracuje život průměrně o 15 let.

Sklon k obezitě může být geneticky dán a to v různé míře. Jde ale o pouhý sklon k obezitě ovlivnitelný výživou od novorozeneckého věku, pohybem a celým režimem dítěte a rodiny. Fakticky geneticky podmíněná obezita jako součást určitých syndromů / nemocí/ je pouhých 5%.!!

Více než 95% obézních dětí je nadměrná hmotnost způsobná nepoměrem mezi příjmem kalorií a výdejem energie. Doporučené dávky energie jsou u nás překračovány průměrně o 20%.

Následky obezity a nadváhy jsou i u dětí a dospívajících závažné. Je i handicapem pro budoucí společenské uplatnění. Obézní děti jsou  neobratné, méně pohyblivé, cítí se méně přitažlivé a jsou více stydlivé. Mají sklon izolovat se od vrstevníků a trpí pocity méněcennosti. 

Své následky má přetížení kosterního  a kloubního aparátu. Dochází ke křivení páteře, poruchy postavení kolenních kloubů a ploché nohy. To spojené s bolestivostí dále ztěžuje pohyblivost. Častější jsou žlučníkové obtíže. U 50% dětí je vyšší  krevní tlak, třetina dětí má posuny v hladinách krevních tuků s výrazně vyšším rizikem rozvoje aterosklerózy. Vlivem obezity a nedostatku pohybu se mění citlivost tkání k inzulinu a tím se  usnadňuje vznik diabetu / cukrovky/.

Obezita je nemoc, u níž je daleko účinnější prevence než léčba.Důležité je časné zjištění sklonu k obezitě. Pokud je v rodině obézní l člen, má dítě 50% šanci stát se obézním také.

Zásadní v zastavení pandemie obezity je výchova dětí ke zdravé výživě a pohybu. Kromě dobře poskládaného jídelníčku je důležitá pravidelnost a vyváženost stravy. Optimální je 5-6 menších porcí denně.

Prevence obezity začíná již v těhotenství a v časném poporodním období. Období nitroděložního života a raný kojenecký věk je v tzv. programování zdraví daleko důležitější, než se před pár lety tušilo. Veškeré informace přicházející stravou do těla plodu a kojence, následné hospodaření s energií se zapisují do regulačních center těla dítěte. Každý se rodí se sklonem k určité chorobě, nadváze nebo naopak k dobrému fungování těla jako celku. Stravou, kterou je od prvních dní mléko matky- může být sklon k určitým problémům posílen nebo utlumen. Mléko matky nejsou  jen optimálně poskládané živiny, ale obsahuje veliké množství důležitých růstových faktorů a látek hormonální povahy. Během kojení dostává dítě každou porcí mléka velké množství aktuálně potřebných protilátek a prostřednictvím prsu se domlouvá tělo matky a ústa dítěte o tom, jaké protilátky právě nyní potřebuje.

Jedním z důležitých regulačních faktorů je tzv. leptin. Je to hormon vyráběný v tukové tkáni a místo jeho účinku je v mozku, v centrech sytosti a hladu. Pro vznik nadváhy v dětství je důležitá úroveň citlivosti řídích center v mozku k leptinu. Je-li leptinu z  „tuků“ hodně vypne se touha po jídle, klesá-li množství leptinu, zvyšuje se chuť k jídlu. Někomu vypne Touhu jíst leptin záhy, u někoho téměř nefunguje. Tento „energetický termostat“ se nastavuje již v časném dětství a to na celý život. Určitá hladina leptinu v útlém dětství nastavuje citlivost na jeho účinky v pozdějším věku. Je prokázané, že mléko matky obsahuje leptinu dostatek. Tím se zřejmě nastaví tento citlivý „energetický termostat“ a dítě dokáže snáze v životě poslouchat povelům svého těla  ve smyslu potřeby příjmu energie. 

V mléce matky je množství ještě nedoceněných látek „pomocníků“. Proto také WHO definuje kojení jako vzorovou a jedinou přirozenou výživu pro lidské mládě a v dokumentech WHO se přímo praví, že kojení je programováním celoživotního zdraví dítěte.

