4. Nejčastější problémy při kojení

RELAKTACE = návrat k plnému kojení 

„Pokles” tvorby mléka může být:

· faktický - následek špatného přikládání dítěte k prsu, nemoc, stres, málo odpočinku

· jen domnělý. Tato situace nastává docela často. Souvisí s chováním dítěte. V našich krajích neustále panuje představa, že křik dítěte je hlad. NENÍ vždy! Křik dítěte je reakcí    na spoustu dějů v jeho tělíčku a okolí. Velikým důvodem ke křiku a neklidu dítěte je nervozita maminky.

 Potřeba  dítěte pít kolísá během dne I během celého kojeneckého věku. Jsou  období, kdy dítě reálně potřebuje vice mléka. Tím obdobím je doba rychlejšího růstu- tzv. růstové zrychlení. /= růstový spurt/. 
· Je vývojovou zákonitostí, v těle dítěte programovanou a podmíněnou 

· Obvykle přichází 6 týden – kolem 4. a 6. měsíce /individuálně/

· Neboť dítě intenzivně roste, rostou i výživové nároky dítěte

· Dítě poslušno povelům svého těla častěji signalizuje touhu pít, častěji pije, více odpije od matky a během 2-3 dní maminka začne dotvářet mléka více. 

· V souvislosti s tím se někdy mění rytmus dne dítěte. Někdy dítě vyžaduje velice časté krmení, intervaly se zkrátí na 1-2 hodiny. Může být nevrlé, neklidné. Někdy je neklid při krmení i po nakojení. Tato situace trvá obvykle něco přes týden. Je nutné vydržet a být v klidu. 

· V klidu však maminka není neboť znakem růstového spurtu je běžně to, že

má menší váhový přírůstek. Okolí maminku natolik vyděsí a znejistí, že přestane věřit své schopnosti kojit, dítě ji vycítí a o to více je neklidné. O to méně mléka dítěti teče, neboť stres a strach matky tok mléka brzdí na úrovni Oxytocinu / hormon zajišťující spouštěcí reflex/

Dítě je velice často zbytečně dokrmeno lahví, protože rodinné i zdravotnické okolí matky usoudí, že mléko již není, nebo je nekvalitní. To je NESMYSL.

Co dělat ?

· Přikládat dítě co nejčastěji, střídat prsy a polohy / i 8 – 10x během, jednoho kojení/. Správnost techniky kojení je důležitá! Teplý obklad na prsa před kojením, teplý čaj při kojení a vhodná je masáž a jemné stlačení prsu v průběhu kojení

· Pokud lze tak je vhodné odstříkání po každém kojení, zvýší se tím množství informací matčinu tělu, aby vytvářelo více mléka.

· Co nejvíce se s dítěte mazlit a užívat společných klidných chvilek, poprosit o faktickou pomoc s prací v domácnosti babičku nebo partnera. Důležitý je dostatečný odpočinek ženy. To je však v rozporu s nároky dítěte, proto je krátkodobá pomoc okolí dobrá.

· Jsou alternativní metody zvýšení tvorby mléka – viz. Kontakty níže                                             

·   Je nutné  pavidelně měřit dítě a hodnotit dle percentilových grafů !!!- ty jsou součástí očkovacích průkazů. Pokud se aktuální délka hmotnost dítěte hodnotí v čase. Ukáže se, že domnělé „nepřibytí“ v době intenzivnějšího růstu je vlastně docela normální průběh růstově-přibývací křivky dítěte. Dítě vždy musíme hodnotit v čase a ne dle jedné váhy a už vůbec ne dle tabulek na přibývání.!!!

· Je NUTNÉ povzbuzovat matku a dodat jí sebedůvěru. Tyto obtíže odezní a dítě zase bude spokojeně pít. Spokojenost dítka ale vždy podmiňuje klid a spokojenost maminky.

