4. Nejčastější problémy :

Křik - baby kolika

Baby kolika je popisovaná jako náhle vzniklý křik většinou trvalého rázu, může trvat i desítky minut. Dítě bývá rudé v obličeji, bříško je napjaté, plné jako bubínek. někdy se dítě napíná jako luk, jindy jsou nožičky přitažené k bříšku nebo trhaně kopou, ručky sevřené do pěstí. Tento nervy drásající stav končí buď únavou kojence nebo odchodem větrů či stolice.

Baby kolika je definována jako záchvat neklidu, křiku trvající více než 3 hodiny denně a více než 3 dny v týdnu. Doba trvání má být déle než 3 týdny v bdobí. Začíná obvykle ve 2-3. týdnu a odezní většinou do 4. měsíce. Takto popsanou baby kolikou v různé míře trpí cca 15- 40 % dětí.

Příčiny jsou někdy nejasné. Mezi nejčastějšími příčinami je bezesporu důvod  " v bříšku": Nejčastěji se asi jedná o velkou náplň střeva plynem, výraznou až nadměrnou peristaltiku. S velkým nmožstvím spolykaného vzduchu souvisí do velké míry i technika kojení. Někdy se pod vlivem prodělané nemoci nebo změny způsobu stravy změní bakteriální osídlení střeva . Necitlivé překrmování, které nerespektuje potřeby dítěte, podávání čajů, buzení dítěte na jídlo a z toho vyplývající neklid a nespokojenost miminka je další velice častou příčinou koliky. Pro některé děti není sání a krmení zdrojem potěchy. Tato malá míra spokojenosti dítěte po pití může souviset se základním vyladěním a nastavením nervového systému. Je zde větší riziko "kolik" u dětí nedonošených, u dětí neurologicky nemocných. Obtíže dětem někdy činí přechodná vývojem podmíněná nedostatečnost jícnového svěrače / tzv. gastroesofageální reflux/. Znamená to, že se strava ze žaludku v nepravidelných intervalech opět vrací jícnem až do pusinky. Někdy dítě blinká i delší dobu po jídle, jindy je jen neklidné. Jícnový svěrač  dozrává v průběhu l. roku.                     Udává se, že 44% dětí s alergií na bílkovinu kravského mléka má baby koliky. Do mléka matky však může přecházet jakýkoliv alergen. / dráždit může čokoláda, vaječný bílek, ořechy, koření.. Tento důvod je možné předpokládat v rodinách s alergickou zátěží a ekzemy. Malá míra alergenu je však žádoucí pro nastavení imunitního systému miminka.  Tento důvod je možné předpokládat v rodinách s alergickou zátěží a ekzemy.

Příčinou baby koliky mohou být stavy, které s bříškem nesouvisí. 

Koliky mohou souviset s laděním nervového systému, to může souviset s okolnosti kolem porodu. Svou roli hraje i větší míra úzkosti maminky a její touha být perfektní. Na atmosféře rodiny, která se pochopitelně přenáší na dítě se podílí komunikační problémy, vyšší míra stresu a nesouladu v rodině. Velice častým důvodem bývá narušený spánek dítěte. Zbytečným probouzením dítla k jídlu, nerespektováním jeho vlastního rytmu se naruší ladění nervového systému, dítě je přetížené a neodpočinuté. Příčinou může být i nadměrná stimulace dítěte v touze, aby bylo "nejlepší " a dobře se vyvíjelo. Na děti zásadně působí kouření matky a  expozice tabákovému kouři doma.

Opatření ke snížení výskytu baby koliky:

Je někdy problematické a rodičům nezbývá, než se obrnit trpělivostí a nadějí, že stavy záchvatů neklidu během několika měsíců pominou. Účinné bývá dietní opatření kojící matky. Jde o zkusmé vyloučení možného alergenu ze stravy. Nejčastěji se jedná o bílkovinu kravského mléka- tedy vyloučení mléka na 1-lépe 2 týdny/.                                                                                      Úlevu dítěti často přinese opravení techniky kojení, vnímavé krmení dle chuti dítěte – a nepřekrmování. Významný efekt mívá respekt k individuálnímu nastavení dítěte, respekt ke spánku dítěte a menší míra stimulace. Miminku někdy pomůže chování, nošení, úlevové polohy a masáže bříška. Je prokázaná úleva dětí i maminek po pití fenyklového a kmínového čaje, SAB simplex pro dítě / dávkování určí váš lékař/.

     Děti mohou náhle křičet při zánětu středního ucha, nastupující viroze. K závažným důvodům křiku může patřit  bolest hlavičky nebo onemocnění nervového systémuu. V tom případě se zásadně mění projevy do té doby zdravého dítěte. Pokud dítě při křiku zvrací, neodchází stolice ani větry, pokud křičí v pravidelných zkraujících se intervalech je nutné ihned vyhledat lékaře. Tento křik může být projevem nějakého závažného problému v příšku dítěte.

Pokud se neklid a křik objeví jako něco nového a nezvyklého, může jít o závažný zdravotní problém  a v tom případě je nutné vyhledat lékaře!!!

